

# 一本通讯录个变迁

文 / 杨保飞

## 茄山河

到了年底总归要拿屋里收作一番,前几天整理抽屉个辰光,翻出来一本长6厘米、宽4厘米个油印小册子,居然是1964年从光明中学初中毕业辰光班级发个通讯录。

翻开那本通讯录,纸头已经有眼发黄,有眼发脆了,五十几年了,算是有眼历史了。后来阿拉个通讯录又再版过几趟,所以,我手浪那本可以算是首版,能够完完整整保存到今朝,也是佬勿容易。

上世纪六七十年代,一般家庭个电话,只有姓名搭仔地址两个栏目。毕业后,老同学之间要想保持联系,只能通过写信。我毕业后考进中专,学堂辣辣嘉定,要想从学堂回上海市区就要乘“北嘉线”长途汽车,来回车票就要一块多洋钿。按照当时普通工人个月收入来讲,那票价还是蛮高,所以我既没事体难得回市区,老同学想要碰头也既没啥机会,要想搭仔老同学聊聊同窗之谊只有通过写信。为了省钞票,信壳

是自家糊,贴一张四分洋个邮票就搞定了。嘉定是上海郊区,邮政方面属于“本埠”,平信一般隔天可以收到,埃息辰光就是能个能。再后来,交关同学去了天南地北,联系地址多次变化,老同学之间个联系变得困难起来,有些同学就失联了。一直到1977年恢复高考,勿少老同学考进大学回到上海,老同学之间个联系再次密切起来。

上世纪八十年代,上海个电信行业有了大发展,家用电话开始一点点普及。勿过,当时要想装一门家用电话相当麻烦,先要凭户口簿到电信局登记,根据登记编号排队,等轮到可以安装电话了,还要付几千块初装费。即便如此,仍旧有交关人家希望能快点装上电话。也就是那辰光,阿拉班级个通讯录诞生了第二版,里向增加了电话一栏。

当然,一开头只有少数几个同学屋里有电话,后来屋里装电话个老同学一眼眼多起来了,通讯录里电话一栏也就变得丰满起来。记得上海电话号码最初只有六位数,后来辣辣短短几年里就

升级了两次,先升到七位数,又升到八位数。电话号码升到八位数个辰光,差勿多每个老同学屋里个电话,大家平常联系个电话,既没啥人写信了。

再后来,有了电脑,有了网络,有了电子邮箱,简单事体打电话,复杂事体发“伊妹儿”。于是阿拉又有了第三版通讯录,除脱姓名、地址、电话,还有电子邮箱。

进入新世纪以后,手机开始普及,有了智能手机,有了微信,人与人之间个距离大大缩短,一个“群”,一个“朋友圈”,就是阿拉最新版个无纸化通讯录。我辣上海,依辣欧洲,伊辣美国,只要动手指,信息可以实时沟通,心情可以大家分享。

辣辣光明中学130周年校庆个辰光,阿拉那班老同学通过微信约好回到当年个教室。半个世纪弹指一挥间,青涩少年变成双鬓挂霜个老人,坐辣课桌旁,看到一张张既熟悉又陌生个面孔,心里邪气激动。大家挽手、拥抱,每个人好像像有讲勿光个闲话。依看呀,小小一本通讯录个变迁阿是佬佬大。

## 沪语趣谈

# 上海闲话哪能讲

文 / 许德华

前几天,阿拉几个市老年大学个同学辣微信群里讨论上海闲话里个几个多音字应该哪能讲,譬如“梦”字既可以读作“mong”,又可以读作“mang”。有人问,《红楼梦》个“梦”用上海闲话应该哪能读?我因为听过滑稽戏演员钱程个讲座,晓得“梦”字辣那搭应该“文读”,读作“mong”。“大”字上海话可以读作“da”,也可以读作“du”,例如:大(du)肚皮、大(da)饼。“耳”字上海话可以读作“er”,也可以读作“ni”,例如:耳(ni)朵、木耳(er)。还有“龚”字,上海话可读作“gong”,也可读作“jun”,用作姓氏个辰光,“龚”就读作“jun”。

讨论到那搭,有同学感叹,阿拉那班同学大多数数是上海人,但是阿拉小囡只会讲普通话,实在可惜。另外一个男同学康乐也回忆起小辰光个事体,伊读小学个辰光,学堂里推广普通话,不仅要求课堂浪讲普通话,而且提倡回到屋里也要讲。伊按照要求回去讲普通话,结果伊拉姆妈不开心了,对伊讲:“好了,好了,弯舌头,难听煞了。到外头去!阿拉就是石刮铁硬个宁波闲话”。伊觉得,要求辣学堂里讲普通话还是蛮有好处,毕竟汉语拼音是普通话编写,推广普通话对学习拼音绝对是有利。但是要求平常生活当中勿讲上海闲话也会带来副作用,结果就是交关小囡

上海闲话讲勿来,“山楂片”讲成“三只屁”。现在伊就要求儿子辣屋里就要讲上海闲话。听了康乐个发言,群里向个人个表情包进行回复,虽然勿是视频,但是我好像看到老同学辣哈哈大笑。是啊,我就因为深有同感而感到好笑。

我爷娘是北方人,讲勿来上海话,但是我是辣上海出生,从小搭仔左邻右舍个小朋友一道白相,一道读书,所以上海闲话就讲得交关好。小学5年级个辰光,学堂里开始推广普通话,要求辣学堂里不许讲包括上海闲话在内个各种方言。后来,我因为普通话讲得好,被推选为“推普员”,朗诵、喊口令,邪气风光!再后来,我当老师教语文,按当前要求普通话二级甲等。勿过,我上海闲话同样讲得好。啥人晓得现在上海小孩就讲勿好上海闲话了呢。进入新世纪以后,交关有识之士提议要保护上海方言,市政府也做了勿少工作。

那歇想来,普通话当然会会讲,但是上海闲话也要会讲,就好像百花园里应该百花齐放。上海小囡爱家乡,就从会讲上海闲话做起。我老早是“推普员”,迭歇我要成为“推沪员”,尽力传承发扬上海闲话,让周围邻居,特别是新上海人,也能脱口而出讲两句常用个上海闲话。

## 沪语中古语

# 积攒集存「受」「稔」「筹」

文 / 叶世荪

上海话中表示积聚、积攒、存贮的意思,多用“受”字。说“受眼钞票买彩票”,意为存点钱买彩票;说“拿只盆子受眼水”,意为用盆接水。丰子恺在《缘缘堂随笔·忆儿时》写道:“剥出来的(蟹)肉不是立刻吃的,都积受在蟹斗里。”这里“积受”就意为积存。这个用法在古代汉语中也可见到。明代冯梦龙《山歌》:“道人问师父那了能快活,我受子头发讨家婆。”其中受是蓄留的意思。

清末民初学者张慎仪在《方言别录·卷下》写道:“蛎,受钱器也。”其中“受钱器”就是储蓄罐。这里“受”字原形应是“稔”字。《广韵》:“稔,九土切,音聚,聚也。”聚读音中有“直由切”(《唐韵》),上海话读音和“受”相同。明代《篇海类编》:“稔,积也。”吴连生《吴方言词小考》、陈国宾《吴方言中的冷僻本意字》都以为“稔”是上述意义中“受”的本字;钱乃荣编的《上海话大词典》也能查到“稔”字。

“稔”字被逐渐弃用可以理解;但不知为何不用音义相近的“筹”字,却用“受”字借代。筹在《广韵》的注音也为“直由切”,且其一直有筹攒、筹集、筹措的含义。宋代释文莹《玉壶清话》:“一岁,晋邸岁终筹攒年费,何啻数百万,计惟失五百金,屡筹不出,一苍头偶记之。”这也许是方言用字或然性的体现。

# 混堂堂信个看家本事

文 / 周钰栋

## 老里八早

老底子交关上海人屋里向是既没洗浴设备,想要洗浴,只好到混堂里去。而到了混堂里,顶让阿拉那班小人看得眼睛一楞一楞个就是混堂堂信手浪向两桩看家本事。一桩是用丫叉头又衣裳,另一桩就是手指浪向飞毛巾。

依看,当浴客辣账台浪买好筹子进到更衣室,立刻就有一根2米长木柄铜头丫叉头。客人跟堂堂信走到空位,就可以开始脱衣裳,每脱一件就交一件给堂堂信,堂堂信接过一件件衣裳套辣丫叉头浪,最后再用丫叉头拿衣裳挂到天花板下头个挂钩浪。

勿要认为那桩事体简单,其实相当吃功夫。堂堂信挂衣裳个辰光正好是罩衫挂辣外头,可以拿水蒸汽挡辣外面,勿让辣辣里向个汗衫短裤受潮。为了勿让衣裳辣挂起来个过程当中滑下来,伊会依丫叉头从袖子管、裤脚管里穿过去,衣领搭子裤腰正好钩牢丫叉头,就算衣裳滑下来也绝对

勿会落地。因为挂衣裳个钩子离地足有3米,其他客人肯定是碰不到,衣袋里个物事也就勿会拨别人偷脱,客人就可以放心到浴池里向去洗浴了。

等到沐浴好浴出来,就会有眼明手快个堂堂信伸手从蒸桶里摸出一块热毛巾搭到另一只手个手指浪向,只看见伊一面朝依喊:“先生,揩一把!”一面已经拿那块热毛巾“飞”到依手里。迭个动作也是邪气吃功夫。伊只要依五只手指头顶牢毛巾,再像运动员依一根手指头转篮球一样,手腕一转,手臂膀一甩,那块热毛巾就会从老远个地方飘到依手里向,用力道和方向准得勿得了。

假使依一块毛巾勿够用,只要朝堂堂信招招手,伊马上就会再“飞”一块毛巾过来,浴客多个辰光,只看见更衣室里毛巾飞来飞去,看得眼花六花,邪起扎劲。

现在卫浴设备已经普及到家家户,曾经遍布大街小巷个混堂堂勿见了,少量仍旧开业个公共浴池也普遍采用以上锁个衣物寄存柜,那两样混堂堂信个看家本事也就既没用武之地了。

# 也说饅焦

文 / 赵韩德

近期有位作者写到饅焦即锅巴,既有趣还长知识。阿拉浦东本地人老早一向是叫饅焦,锅巴是外来方言。不由得想起一个饅焦救命个故事,事情发生地与上海(魏晋时称“沪渎”)有关。

东晋辰光,吴郡有个小吏叫陈遗,邪气孝顺姆妈。伊姆妈欢喜吃饅焦,陈遗就准备了一只囊袋,每当官府里有饅焦多余,伊就收起来囤了囊袋里,等回家辰光带给姆妈。迭个期间,有一个海盗孙恩,经常袭击苏浙沿海地区。一次,海盗出没于吴郡,太守发兵征

讨。那辰光陈遗已经收藏了好几斗饅焦,既没来得及回家交给姆妈,就带着从军。不料辣辣沪渎一带交战,官兵被海盗击败,溃兵逃入荒野,很多人饿死了。陈遗却靠着吃饅焦活了下来。当时人们说,迭个就是行孝个善报。

那桩事体记载于《世说新语》。对这个记载,有史学家给出很高评价:“考‘世说’所载多魏晋之事……皆名士之冠绝当时者。(陈)遗南土寒士,独蒙记录……盖因其纯孝足贵神明,(作者)不以微贱而遗之也。”



# 香干水芹白嫩嫩

图文 / 沈一珠

## 闲话闲画

我喜欢吃水芹,一到水芹上市,姆妈常常会帮我买好、汰好。碰着有辰光瞎忙,既空去看伊,伊讲,哦,勤紧,不过,帮依汰好个水芹要锈脱了……嗯,依屋里是能个样子晒哦?小人喜欢吃个物事,大人情愿摆坏脱,也勿肯去碰。

小区里有只饭店,因为近,也因为味道好,有朋友来,就到伊面去炒两小菜,简简单单,依是屋里向个味道,所以,阿拉就当伊是自家屋里灶披间了。有趟仔朋友来白相,辣“灶披间”点菜辰光,居然看到香干水芹,朋友老激动了。伊辣国外蹲了十几年了,吃到个芹菜菜壮得来像晾衣裳竹竿。眼门前一碗白白嫩嫩个水芹,让伊一嘴巴馋吐水汪汪汪出。

凭良心讲,辣饭店里可以吃的水芹,是老稀奇,因为水芹长

辣水塘里,空心根茎里会有交关烂泥,勿一根根捏过,勿肯出来;水里还有蚂蟥,又小又活络,勿仔仔细细挑过,老容易漏网。水芹又辣冬天上市,从前既么热水器,汰起来老撒度。

只不过,水芹好吃,有一种天然香气,是其他物事既没办法替代。水芹嫩,一炒一缩头,所以,要配点香干。香干切得习习薄,水芹切成段,一道摆到油锅里炒,摆一点点生抽、一点点糖,翻两翻就好盛出来了。

味道当然勤去讲伊了,就讲颜色,白个香干镶咖啡颜色个边,配水绿个芹菜,端上来是一盆风景。

【沪语解释】撒度:吃力,累。一缩头:一下子缩掉。习习薄:非常薄。